



世道生活 詩意琴島

第十一届鼓浪屿诗会特别报道 11th GULANGYU POETRY FESTIVAL

北大教授谢冕寄语引发共鸣,中外诗人鼓浪屿共话“诗与真” 诗人当永葆孩童般“天真纯粹”

厦门日报社全媒体记者 朱道衡 黄伊娜 实习生 黄兰迪

昨日,第十一届鼓浪屿诗会首场诗歌沙龙“诗与真——从谢冕寄语青年诗人‘要天真,要纯粹’谈起”在鼓浪屿八卦楼举行。王山、王冰、毛子、树才、埃里克·萨尔纳、李戈、沈奇等中外诗人畅聊对诗歌创作的感悟,呈现了一场思想交流与观点碰撞的盛会。

写作者要“大胆地往前走”

“要天真,要纯粹。”去年年底,年届九旬的诗界“大咖”、北京大学中文系教授谢冕在一次发布会上这样寄语青年诗人,在诗歌界引发广泛共鸣。

昨日下午,诗人、诗评家沈奇主持本场沙龙,做了开场发言。“‘天真纯粹’之论,是谢冕教授提醒年轻诗人、诗歌爱好者不要太多地追求宏大、经典,要有自己独特的感知,才能写出属于自己的诗。”沈奇说。

诗人、翻译家树才深有感触。他认为,谢冕的观点是对诗歌现实的一种反思,也是一个引

子,启迪每名诗人去思考:什么是诗。“真正的‘天真纯粹’只有孩子能做到,而与内心那个不愿意长大的‘孩子’相处好,对于一名诗人来说很重要。”树才说。

诗人毛子说,历经岁月磨砺,人对生活的感知也许会越来越迟钝,但作为写作者,无论在什么阶段,都要保持对世界、对生命的好奇和敏感。写作者要大胆地往前走,在纷繁世界中保持一份纯粹。

80多岁的法国诗人埃里克·萨尔纳是本次沙龙的观众,他也分享了观点。“我第一次来中国,来厦门,鼓浪屿的自然之美给了我很大冲击,忍不住写诗。”在他看来,这与谢冕的观点暗暗契合,诗歌都是从自然中“生长”出来的,很“天真纯粹”。

诗歌当与大众“紧密联系”

散文家、诗人王冰从“什么是纯粹”说起。“《说文解字》中说,‘纯’,丝也。蚕先把桑叶吃了,慢慢长大,然后才能吐丝,需要经历



中外诗人畅聊对诗歌创作的感悟。庄华摄

一个过程。‘粹’则是去掉糠的粳米,也需要经过耕种、施肥、收割等工序。因此,经过无数磨炼,成熟之后的精华才叫‘纯粹’。”

“我觉得谢冕教授提出的‘要天真,要纯粹’,对于青年诗人是引导和警示。”王冰认为,大众文艺必须保持与大众的紧密联系,诗歌要纯粹,诗人要保持天真的性情。

哥伦比亚诗人李戈操着一口流利的中文,他非常赞同谢冕的

观点。李戈说,看到“天真”一词,在西班牙语语境中,他首先想到“天”是神圣的、自然的,“现在很多人都低头看手机,而不观察周围世界。期望大家改掉这些习惯,否则失去天真,便写不出好的诗歌。”

作家、诗人王山认为,诗歌要有活力,年轻人要勇于试错,用自己的眼睛看,而不是人云亦云,“我觉得,这些都是谢冕教授寄语背后的意思。”

相关新闻

琴岛音乐会 “好戏连台”

诗情流淌,琴声悠悠。昨日,多场精彩音乐会在琴岛同步上演,奏响春天最美乐章。

昨日,在八卦楼风琴博物馆举行的“声影首航”——斯科特·哈里森独奏音乐会上,承载百年音乐记忆的Wurlitzer剧院管风琴再度奏响。

“屿见浪漫”奥尔加·贡姬娜室内声乐专场音乐会和“从无声电影到胡桃夹子”斯科特·哈里森和李启慧管风琴音乐会分别在鼓浪屿音乐厅、管风琴艺术中心举行,为市民游客带来了浪漫的体验。

据悉,本届诗会期间举办多场音乐会,市民游客可通过“鼓浪屿音乐厅”微信小程序免费预约。

中国队喜迎小组赛两连胜

以5:0战胜中国香港队,提前锁定八强席位

海西晨报全媒体策划
羽见厦门 谁与争锋
2025年苏迪曼杯特别报道

晨报讯(记者 傅曦颖 通讯员 黄嘉佳)昨晚,在厦门举行的2025年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛A组比赛中,中国队以5:0战胜中国香港队,取得小组赛两连胜,提前锁定八强席位。

昨晚中国队的阵容较首战发生了较大变化,除男单石宇奇连续出战外,其他四个单项都派出了与首战不同的队员。

混双比赛中,世界排名第二的冯彦哲和东东萍迎战中国香港队的邓俊文和吴芷柔,最终,冯彦哲和东东萍夺得胜利。

女单比赛,中国队派出陈雨菲对垒中国香港的卢善恩,这是双方的首次交手。陈雨菲以2:0取得胜利。

男单比赛的竞争较为激烈,石宇奇与李卓耀此前交手过11次,石宇奇获胜6次。在昨晚的比赛中,石宇奇出现失误,李卓耀

抓住机会以22:20拿下第二局。决胜局双方比分胶着,但好在石宇奇稳住心态,最终取得了胜利。

女双和男双比赛中,中国队分别派出“谭宁组合”(谭宁和刘圣书)以及“梁王组合”(梁伟铿和王昶),而中国香港队派出了相对年轻的组合。最终,“谭宁组合”“梁王组合”均取得胜利。

赛后,球员们接受了记者的采访。冯彦哲和东东萍有“凤凰组合”之称,谈及在凤凰体育馆打球的感觉,他们表示:“好的名字、好的寓意,有好的发挥。”东东萍还表示,回到家乡福建打球非常兴奋,更有动力,“在厦门生活幸福指数很高”。

陈雨菲则表示:“‘苏杯’和其他赛事不一样,需要齐心协力。为团队拿下冠军比单项赛(夺冠)还开心!”陈雨菲还表示,竞技体育没有永远的赢家,也没有永远



▲混双比赛,中国队冯彦哲、东东萍取得胜利。记者 叶嘉健 摄



▲石宇奇。记者 陈理杰 摄

的输家,在未来的比赛中她将继续做好自己。

谈及昨晚的表现,石宇奇表示,他全力以赴,第一局打得也很好,第二局因体力不支导致追

不上球,第三局时他迅速调整好心态,没有放弃,最终追回了比分,赢得了胜利。

“谭宁组合”则表示:“满分十分的话可以打八分,比预想中发

挥得好!”

记者了解到,目前A组中,中国队和泰国队已携手出线,两队将在4月30日晚争夺小组第一的位置。